



СТАЖИ ДЪХ МИРЕН,
И ТЫСЯЧИ ДЪШ
СПАСЕТЕА ОКОЛО
ТЕБА

Православный Саров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 20 (283)
26 декабря 2024 г.

12+

С
РОЖДЕСТВОМ
ХРИСТОВЫМ!



Веги возрождения

Д. Петрова, фото А. Чурбанова, источник – сайт Нижегородской митрополии



Великое освящение Пантелеимоновского храма в Саровском монастыре

23 декабря в Свято-Успенском мужском монастыре – Саровской пустыни митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий совершил чин Великого освящения домового храма в честь святого великомученика и целителя Пантелеимона. В новоосвященном храме управляющий Нижегородской епархией возглавил Божественную литургию.

Его Высокопреосвященству сослужили наместник обители игумен Никон (Ивашков), благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков и другие клирики Нижегородской епархии. На богослужении присутствовали заместитель директора РФЯЦ-ВНИИЭФ Юрий Якимов, благотворители, представители подрядных организаций.

Глава Нижегородской митрополии отметил: «Освящение храма – это всегда особая духовная радость и на земле, и на небесах. Сегодня мы, как никогда, ощущаем связь времен, видя, как за двадцать лет возродилась, поруганная когда-то Саровская обитель. А ведь казалось, что нет сил возродить эту древнюю святыню. Но по милости Божией, усилием многих людей, она снова предстала пред нами в своем величии.

Конечно, предстоит еще многое сделать, например, благоустроить братские корпуса, но главное, чтобы приумножалась жизнь духовная. И пусть сейчас братия здесь не такая многочисленная, мы вспоминаем слова: «Не бойтесь малое стадо...» (Лк 12:32). Я благодарю за труды всю братию обители, пусть Господь и дальше посылает вам сил духовных и телесных достойно нести свое служение во славу Господа. Все свершается по Его воле, и сегодня видя возрожденную Саровскую обитель, мы радуемся и утешаемся, что являемся свидетелями и причастниками этого благого дела».

Всем прихожанам в память об освящении храма вручили иконы вмч. Пантелеимона. Затем митрополит Георгий совершил молебен в келье прп. Серафима Саровского и осмотрел первый этаж и подвальные помещения южного братского корпуса, где ведутся отделочные работы.

Справка:

Храм в честь св. вмч. и целителя Пантелеимона расположен в корпусе обители рядом с колокольной, где до недавнего времени было бюро пропусков. До революции там находилась монастырская больница на 20 коек, а сейчас – гостиница. В 1892 году при больничном



В течение 40 дней, с 24 декабря 2024 года и до 31 января 2025 года включительно, в новоосвященном домовом храме Саровского монастыря будет совершаться Божественная литургия (с понедельника по субботу – начало в 7.00, в воскресные и праздничные дни будут дополнительные объявления). Вход в храм осуществляется через колокольню. Нужно подняться на второй этаж и пройти по переходу в гостиничный корпус. В воскресные дни Божественная литургия также будет совершаться в более вместительном храме – в честь образа Божией Матери «Живоносный Источник», начало в 8.00. Вечерние богослужения будут проходить только в храме Живоносного Источника.



корпусе была освящена домовая церковь в честь вмч. и целителя Пантелеимона. Нынешний Пантелеимоновский храм был устроен на втором этаже корпуса в 2024 году. Это – последний в списке уже возрожденных храмов, входящих в комплекс монастыря.

Новости

По материалам Интернет-СМИ

• В митрополии •

24 декабря в Н. Новгороде состоялся пресс-тур в готовящийся к открытию православный детский сад во имя святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии. Учреждение расположено на улице Снежной, 35. Оно рассчитано на 150 человек. Это семь групп, в том числе три ясельных для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет. В советское время в этом доме был детский сад, затем – техникум легкой промышленности. Долгое время здание было заброшено и никак не использовалось. В 2022 году его передали епархии. Это будет уже третий православный детский сад на территории Н. Новгорода и шестой в Нижегородской епархии. На сегодняшний день в детских садах епархии воспитываются около 800 детей.

22 декабря в нижегородском храме в честь Вознесения Господня состоялся III Рождественский детско-юношеский хоровой фестиваль «Час Рождества». В концерте приняли участие около 350 учащихся

детских школ искусств, воскресных школ Нижегородской епархии, а также вокально-хоровых и молодежных ансамблей.

19 декабря в Н. Новгороде в Доме губернатора (филиале Нижегородского государственного художественного музея) состоялось торжественное мероприятие, посвященное 135-летию Нижегородского Свято-Георгиевского общества хоругвеносцев было создано в 1889 году в честь 700-летия со дня рождения основателя Н. Новгорода св. блгв. князя Георгия Всеволодовича. До революции общество насчитывало свыше 300 членов. Общество хоругвеносцев было возрождено в 2018 году. В настоящее время при его участии проходят нижегородские городские крестные ходы.

19 декабря с территории Кстовского благочиния Нижегородской епархии в рамках отправки 50-го юбилейного гуманитарного конвоя, организо-

ванного АНО «Духовное наследие», выехали четыре грузовых фуры, наполненные снаряжением и новогодними подарками. Данный гумконвой имеет особо крупные масштабы: общий вес около 80 тонн. Машины загружались для нужд фронта в Москве, Н. Новгороде, Казани, Орске и других городах. Организаторы сбора гуманитарной помощи — АНО «Духовное наследие» и епархиальный отдел по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами Нижегородской епархии при поддержке АНО «Дом народного единства». За минувший год совместно с Нижегородской епархией были организованы 20 гуманитарных конвоев.

18 декабря из Нагорного благочиния Нижегородской епархии состоялась отправка очередной партии гуманитарного груза для подразделений, которые находятся на линии боевого соприкосновения в ЛНР и Курском приграничье. В составе этих подразделений служат военнослужащие-нижегородцы. А 16 декабря в Автозаводском районе Н. Новгорода отправили гуманитар-

ную помощь в 47 гвардейскую дивизию, в составе которой на Кураховском направлении участвуют в защите Родины 26-я и 153-я танковые бригады, где также служат нижегородцы.

16 декабря в рамках XIX Рождественских чтений Нижегородской митрополии «Древние монашеские традиции в условиях современности» состоялась онлайн-конференция, в которой приняли участие монашествующие Нижегородской епархии. Прозвучали доклады о чудесном заступничестве Божию, Пресвятой Богородицы и святых угодников во время Великой Отечественной войны; о значении подвига новомучеников, исповедников и подвижников благочестия для победы в Великой Отечественной войне; об осмыслении патриотизма в монашестве.

15 декабря на территории соборного храма в честь Рождества Христова в Балахне прошла епархиальная социальная акция «Накорми с добром». В ходе акции бесплатные горячие обеды получили 55 подопечных из Общества инвалидов.

Благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков:

Дорогие братья и сестры! Сердечно поздравляю вас с грядущим Рождеством Христовым и Новолетием!

Праздник Рождества – это проявление Божией любви к людям. Богомладенец Христос приходит в мир и облачается в человеческую плоть. Он рождается, чтобы утвердить новую заповедь: «Да любите друг друга!» И мы, верующие, можем откликнуться на Божий призыв, проявить свою любовь через исполнение заповедей и дела милосердия. Они способны изменить мир к лучшему. И в истории России немало примеров того, как наш народ, возложив свое упование на Бога, преодолевал трудности и достойно выходил из всех испытаний.

В светлый праздник Рождества Христова от всего сердца желаю радости и благополучия вашему дому, крепкой веры, доброго здоровья и помощи Божией! И пусть благословит нас Господь желанным миром, да прославим Его во веки!



• В Саровском и Дивеевском благочиниях •

26 декабря в Саровской православной гимназии состоялось открытие музея «С русским воином через века» и первая экскурсия в рамках проекта «Горячая точка», реализуемого при поддержке Международного грантового конкурса «Православная инициатива – 2024».

24 декабря духовник Саровской православной гимназии протоиерей Владимир Кузнецов освятил переход между зданием гимназии и новым спортзалом, который был построен два года назад. Теперь ученики смогут попасть в спортзал, не выходя на улицу.

23 декабря первоклассники Саровской православной гимназии посетили духовно-научный центр Саровского монастыря. Под руководством библиотекаря Светланы Гороховой ребята вспомнили зимние православные праздники, узнали о свт. Николае Чудотворце и выполнили творческую поделку.

22 декабря курсант ВПК «Град» (с. Дивеево) Богдан Верещагин занял второе место в своей весовой категории на Фестивале по армейскому рукопашному бою среди православных воен-

но-патриотических клубов на Кубок св. монаха-воина Александра-Пересвета. Фестиваль прошел в г. Сергиев-Посад, где соревновались более 260 бойцов из 17 регионов РФ и Республики Беларусь.

22 декабря, в праздник Зачатия праведною Анною Пресвятой Богородицы, в день 198-ой годовщины со дня основания Серафимо-Дивеевского женского монастыря, в день 35-летия со дня своего монашеского пострига митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий возглавил параклис и Божественную литургию в Преображенском соборе Дивеевской обители, где временно пребывает рака с мощами прп. Серафима Саровского. «Когда матушка Александра только пришла в Дивеево, никто не мог подумать, что это село, каких в России тысячи, получит такую известность и на нашей земле, и за рубежом, а главное – что Пресвятая Богородица изберет это место Своим Четвертым уделом. Разоренный в годы гонений на Церковь монастырь был возрожден промыслом Божиим и стараниями многих неравно-

душных людей. И сегодня я благодарю матушку-настоятельницу и сестер, избравших путь служения Господу и несущих послушания в этой обители, за укрепление здесь жизни духовной, молитвенные труды и сохранение дивеевских традиций», – сказал митрополит Георгий.

В Серафимо-Дивеевском монастыре проходят съемки научно-популярного фильма в рамках уникального этнографического проекта «Русские. Искусство быть». Фильм – четырехсерийный, экспедиции запланированы в восемь регионов России. Проект реализуется Центром сохранения и изучения языков и традиционных знаний «Кириллика» совместно с ТВ Студией «Август» при поддержке Фонда президентских грантов и телеканала «Россия – Культура», с участием ученых-этнографов и фольклористов. Показ фильма намечен на весну 2025 года на ТК «Россия – Культура».

21 декабря 12 воспитанников воскресной школы при Елизаветинском храме с. Дивеево приняли участие в епархиальном фестивале хоров «Царица моя

Преблагая», который проходил в Нижегородской православной гимназии во имя святых Кирилла и Мефодия, и стали его лауреатами в номинации «Поющие сердца». Ребят подготовила музыкальный руководитель хора и творческого коллектива «Елизавета» Анна Васильева.

18 декабря помощник благочинного Саровского округа по социальной работе иерей Алексей Шестаков совершил молебен свт. Николаю Чудотворцу в терапевтическом отделении КБ-50.

18 декабря помощник благочинного Саровского округа по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерей Владимир Кузнецов встретился с сотрудниками отдела вневедомственной охраны Росгвардии. Священник совершил молебен и провел беседу на тему: «Предупреждение распространения среди личного состава псевдорелигиозных радикальных идей».

13 декабря в Нижегородской духовной семинарии митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий провел совещание с благочинным и настоятелями храмов Саровского округа, которые доложили о текущем положении дел на своих приходах.

Волонтеры

Текст и фото ТО «СВОим»

Поездка в Мулинский госпиталь

13 декабря состоялась поездка волонтеров Творческого объединения «СВОим» в 422-й военный госпиталь МО РФ в поселке Мулино Нижегородской области.

Саровчане привезли более 100 коробок с угощениями, пеленками, подарками, детскими письмами, рисунками и сувенирами. Военные были очень рады, поскольку у них почти закончились чай, кофе и сладости.

Состоялся концерт для раненых бойцов, его подготовили певица Татьяна Марунина и танцевальный коллектив «Аллегро» под руководством Анны Козловской. В ходе концерта раненых периодически приглашали на процедуры, но они потом сразу возвращались. Во время представления многие из них звонили родным и друзьям, чтобы поделиться с ними видеотрансляцией выступления артистов.

После окончания концерта саровчане раздавали бойцам новогодние подарки, письма и рисунки, желали им скорейшего выздоровления. Многие раненые остались на общую фотографию. А по-

том гостям разрешили пройтись по палатам, чтобы раздать подарки тем, кто не смог прийти на концерт. Татьяна Марунина и яркие, улыбающиеся красавицы в хохломских нарядах из коллектива «Аллегро» вручали раненым пакеты с угощениями, имбирные пряники, расписанные детскими письмами и сувениры. Настроение у бойцов было отличное. Сами волонтеры тоже остались довольны поездкой. Их приглашают приехать снова. Поэтому они постараются в ближайшее время вновь порадовать и поддержать раненых.

Волонтеры сердечно благодарят за отзывчивость жителей Сарова, которые помогли собрать подарки для бойцов и оплатить автобус, предоставленный МУП «Горавтотранс». Также благодарят водителя автобуса за помощь в разгрузке подарков и безопасное вождение.



Акция

«Дари радость на Рождество!»

Завершились благотворительные сборы в рамках ежегодной акции «Дари радость на Рождество!» Благодарим всех горожан, кто откликнулся на призы поучаствовать в добром деле!

Теперь волонтеры центра «Радость моя!» приступили к формированию 120 подарков для детей с инвалидностью и репетициям домашних поздравлений с Новым Годом и Рождеством Христовым. Пока что волонтеры планируют поздравить 30 семей на дому. Еще 50 подопечных семей в результате опроса выразили желание прийти на праздник, а остальные – хотят просто получить подарок к Новому году и придут за ним сами.

Напомним, что любая семья, в которой есть ребенок с инвалидностью или ОВЗ, может бесплатно пригласить к себе волонтеров центра «Радость моя!» для домашнего поздравления. Мы занимаемся этим с 2011 года. Кроме домашних поздравлений, которые особенно актуальны для маломобильных детей, мы организуем и большие праздники, которые помогают социализации ребенка в атмосфере заботы и доброты. В этом сезоне Рождественский праздник состоится 8 января в Культурно-просветительском центре Саровского благочиния (пр. Мира, 50). А еще все подопечные волонтерского центра приглашаются на мероприятия фестиваля «Ясельки», который состоится в этом году с 10 по 12 января.

Желающие присоединиться к этой благотворительной программе, звоните по тел. 8(906)3534637.



Спорт

В Дивееве прошел турнир «Кубок Маргелова»

21 декабря в спорткомплексе Александринской монастырской православной общеобразовательной школы в селе Дивеево прошел ежегодный епархиальный турнир по тактическому лазертагу «Кубок Маргелова», посвященный 116-й годовщине со дня рождения создателя ВДВ, генерала армии Василия Маргелова.

В турнире приняли участие 22 команды в двух возрастных категориях из Сарова, Дивеева, Нижнего Новгорода, Арзамаса, Бора, Дзержинска и Вознесенского.

Помощник благочинного Дивеевского округа по вопросам физической культуры и спорта протоиерей Павел Павликов обратился к ребятам с напутственным словом и благословил спортсменов. Главный судья соревнований Илья Ламзин пояснил, что тактический лазертаг отличается от спортивного тем, что в регламент и правила проведения турнира закладываются принципы реального боя. Они заставляют юных воспитанников беречь свою жизнь в ходе поединков, в отличие от спортивного лазертага, где в цене не жизнь бойца, а скорость и выносливость, что тоже не бесполезно, но несет иные цели и задачи.

Ребята соревновались в выполнении упражнения «Захват базы». Сначала прошли отборочные и финальные бои среди младших детей, затем – среди старших. Места распределились следующим образом: в категории «до 10 лет» 1 место заняла команда «Казачий разезд» (г. Бор), 2 место – команда «Фантазеры» (Арзамасский район) и 3 место – команда «Юнцы» (Арзамасский район); в категории «11-13 лет» 1 место завоевал ВПК «Град» (с. Дивеево); 2 место – команда «Казачий разезд» (г. Бор) и 3 место – команда «Саровская пустынь» (г. Саров).

Следующий турнир по тактическому лазертагу ожидается в Арзамасе в феврале 2025 года.

По материалу центра военно-патриотического воспитания при Саровском монастыре

Образование

М. Курякина, фото автора

Лекторий для педагогов

На базе Саровской православной гимназии 18 декабря состоялось очередное занятие православного лектория для учителей младших классов. Тема занятия: «Формирование православного мировоззрения на уроках начальной школы».



Саровская православная гимназия является городским ресурсным центром по духовно-нравственному вос-

питанию, которому есть чем поделиться с учителями муниципальных школ города. Перед собравшимися педагогами выступили трое учителей начальных классов, которые показали примеры проведения уроков окружающего мира и труда, формирующие православное мировоззрение учеников.

Заместитель директора Саровской православной гимназии по начальной школе Ольга Козлова рассказала, что гимназия работает по двум образовательным стандартам – федеральному государственному и православному. А поскольку количество учебных часов ограничено, перед учителями стоит творческая задача интеграции школьных предметов и православного компонента. **Ольга Николаевна:** «Конечно, хорошо провести православный праздник внеурочно. Но, поскольку основная школьная жизнь проходит на уроках, в идеале формирование православного мировоззрения должно осуществляться

на каждом уроке. Мировоззрение – это ценности. Их нельзя передать как знания и навыки, но нужно воспитать...»

По мнению Ольги Козловой, формирование православного мировоззрения в начальной школе происходит в первую очередь на уроках окружающего мира. Она показала коллегам, как можно провести такой урок по учебнику 3 класса «Окружающий мир» А. Плешакова, раздел «Семья». На уроке используются интересные приемы, игровые моменты, анализ слов, работа с пословицами и поговорками, обсуждение пятой заповеди, разговор о семьях святых Петра и Февронии, Царственных страстотерпцев, а также о семье Юрия Гагарина. В ходе рассуждений ребята приходят к тому, что основа семьи – любовь. Они размышляют, какие положительные качества нужно воспитать в себе для создания крепкой семьи.

Молодой учитель Татьяна Петрова также показала урок о семье в двух вариантах: для первоклассников в рамках предмета «Окружающий мир» и для 4 класса на уроке основ православной культуры. Ребята собирают цветок ромашки из лепестков, на которых написаны добродетели, необходимые для семейной жизни. Для большей вовлеченности детей Татьяна Никола-

евна придумала использовать фотографии их родителей, и видео, на которых родители задают детям вопросы о семье. Ученики делятся на три подгруппы и формулируют обязанности жены, мужа и детей. В конце урока ребята приходят к глубокому мысли: самое трудное в семейных отношениях это не ссориться, прощать других и самому просить прощения...

Светлана Кузнецова рассказала педагогам о своем многократно апробированном авторском годовом проекте «Ноев ковчег», в ходе которого реализуется православный компонент на уроках технологии в первом классе. Представила последовательность этапов и поурочный план. За год с ребятами удастся обсудить множество тем и изготовить кучу поделок. В итоге, к концу учебного года у каждого ученика свой Ноев ковчег, населенный животными и заполненный поделками, а из лучших работ дети создают общий Ноев ковчег. Совместная деятельность объединяет класс. А сама тема вызывает большой отклик у детей, причем, не только у учеников православной гимназии, поскольку чистые детские сердца открыты навстречу Богу.

Следующая встреча в рамках православного лектория запланирована 22 января 2025 года.

Наш театр

Живое слово

Восстановлен спектакль «Дом Свободы»

15 декабря саровчане увидели восстановленный спектакль Православного творческого объединения «МіР» «Дом Свободы», а еще до этого, 10 и 12 декабря, состоялись премьерные показы для студентов Саровского физико-технического института.



В спектакле, поставленном по письмам святых Царственных страстотерпцев из заточения в Тобольске, играет уже пятый состав актеров. Роли Царской четы исполняют актеры ПТО «МіР» Роман Сванидзе и Татьяна Мальгина, а роли царских дочерей – школьницы, которые уже были задействованы в спектакле «Сестры». Роль царевича Алексия сыграл Филипп Речкин, который пришел в спектакль вслед за своей старшей сестрой, а образ без слов – цензора царской переписки комиссара Панкратова – воплотил волонтер Андрей Плаксин.

Этому спектаклю уже 16 лет. Последний раз его играли в 2018 году, за это время подросли новые актеры и целый пласт молодых саровчан, которые еще не видели постановку о Царской семье. По словам режиссера Ирины Семенчук, каждый раз восстанавливать спектакль – это большой труд, легче сделать новый. Но она убеждена, что «Дом Свободы» обязательно должен быть в базовом репертуаре нашего православного театра, потому что имеет большой воспитательный потенциал, ведь зрители прикасаются к образу святых. Тем более, что эта тема имеет прямое отношение к нашему городу, и со сцены звучат подлинные слова святых Царственных страстотерпцев: «Тянет в Саров...»

Ирина Михайловна отметила, что при создании спектакля были взяты письма из Тобольской ссылки Царственных страстотерпцев, а не Екатеринбургский период, потому что издательства последнего времени не поддаются сценическому воплощению. В своем вступительном слове режиссер вкратце обрисовала штрихи к пор-

трету Царской семьи: «Сейчас многие люди помогают фронту, жертвуют свое время, силы и средства. И Государыня с дочерьми работали операционными медсестрами в военном госпитале. Царевны во время Первой мировой войны не шили себе ни одного нового платья, ни разу не были на настоящем балу, в отличие от представительниц аристократической знати. У самого Государя одежда была перелицована (молодежь уже не знает, что это такое), потому что он считал покупку новой одежды в военное время неуместной тратой. Пока Царская семья находилась в Тобольске, охрану несколько раз приходилось менять, потому что она невольно проникалась уважением и симпатией к узникам...»

Если 16 лет назад многие люди не знали правды о Царской семье, и после просмотра спектакля «Дом Свободы» зал буквально рыдал, то сейчас все воспринимается не так остро. Можно спокойно подумать и сравнить поведение Государя Николая II и современных политических лидеров, которые после госпереворотов бросают родную страну и убегают, спасая свою жизнь. Сейчас открыта информация о Царской семье, есть книги и фильмы о них. В чем же особенность именно спектакля «Дом Свободы»? Рассказывает **Ирина Семенчук**:

– Этот спектакль стал важной вехой на пути становления ПТО «МіР» как православного театра. И здесь мы сделали ряд открытий. Оказывается, возможно выстроить пьесу целиком на документальном материале, где нет ни одного выдуманного слова. Во-вторых, в основе всякой пьесы должен быть драматургический конфликт. Мы же показываем скорее не внешний, а внутренний конфликт, возникающий в душе человека на его пути к святости. Если обратите внимание, то в спектакле «Дом Свободы», а затем в родственном ему спектакле «Сестры» фактически нет отрицательных персонажей. И даже комиссар Панкратов в начале спектакля «Дом Свободы» отказывается пожать руку Государю, а в конце – сам протягивает ему руку. Это – необычный подход к теме мучителей. Также у нас свой подход к выстраиванию событийного ряда, например, для нас событием является Причастие. Так, Царственные узники слышат на улице похоронный

марш, страдают от однообразия жизни, а после причащения Святых Христовых Таин уныние исчезает, они снова радуются жизни, колют дрова и находят другие занятия. Неверующий человек не поймет, почему так резко поменялось настроение героев, а люди воцерковленные это сразу считывают. Ведь точно так же бывает и в нашей жизни – мы причащаемся, и разрешаются недоумения и проблемы, появляются силы жить дальше...»

Значение спектакля «Дом Свободы» для нашего города трудно переоценить. Благодаря ему множество людей ближе узнали, кто такие святые Царственные страстотерпцы, и изменили свое отношение к ним. В итоге, в честь этих святых был построен новый приходской храм в Сарове, который освятили в 2018 году.

Юные актеры имеют свойство быстро вырастать, поэтому Ирина Семенчук приглашает горожан успеть посмотреть спектакль, не откладывая на потом. «Для нас приход зрителей – это самая большая радость и подтверждение того, что наш труд не напрасен», – сказала режиссер.

Справка.

В 2008 году, когда отмечалось 90-летие убиения Царской семьи, в Православном творческом объединении «МіР» создали спектакль «Дом Свободы» по письмам святых Царственных страстотерпцев из заточения в г. Тобольске. Автор пьесы – Роман Сванидзе, режиссер – Ирина Семенчук, педагог по вокалу – Татьяна Мальгина, художник – засл. работник культуры Владимир Шурин.

Домом Свободы после революции называли бывший губернаторский дом, в котором разместили Царскую семью. Этот спектакль о том, как люди в заточении смогли сохранить внутреннюю свободу. Со сцены звучат подлинные слова святых Царственных страстотерпцев, взятые из писем и дневников, и зритель погружается в их жизнь. Самое главное достижение актеров в том, что спектакль передает дух любви, царивший в Царской семье. После прикосновения к этому материалу у зрителя формируется личное отношение к святым Царственным страстотерпцам. А у верующего зрителя в сердце рождается молитва.

«Дом Свободы» получил высокую оценку театрального сообщества, ряд наград на театральных фестивалях. За эти годы через спектакль прошел 31 актер. Его увидели свыше 7 тыс. зрителей в Сарове и за его пределами.

Рождество Христово

Елизавета Николаевна Илюшкина начала писать стихи, когда вышла на пенсию. До этого ее профессия не располагала к вдохновению – она трудилась оформителем технической документации на заводе «Авангард». Ее стихи уже печатали в саровских газетах, и они вызвали добрые отклики горожан. Познакомимся и мы с ее творчеством...

Сегодня праздник – Рождество!
На небе звездном – Божество.
Христос родился, наш Спаситель
И во вселенной всем хранитель.

В великий праздник Рождества
Зажглась прекрасная звезда.
Сегодня Церковь торжествует,
И на земле народ ликует.

Во славе Божьей Рождество.
Не запугает нас никто.
И ангелы нас охраняют,
От темных сил оберегают.

Монастыри, святые храмы
Вверх устремляются крестами
И золотыми куполами,
И звонницы с колоколами.

И в день Христа рождения
В церквях богослужения.
Там Сам Господь и Божья Мать,
И в сердце – Божья благодать.

В Саровской православной гимназии

Спектакль-концерт об СВО

В Саровской православной гимназии 18 декабря был показан спектакль-концерт Православного творческого объединения «МіР» «Памятник живым».



В актовом зале гимназии собрались ученики средних и старших классов, а также учителя. Артисты выступали в половинном составе: Роман Сванидзе и Светлана Киверская. Ребятам особенно интересно было увидеть на сцене Светлану Владимировну, которая обучает их актерскому мастерству в гимназической театральной студии «Глаголь».

«Памятник живым» – это литературно-музыкальная композиция, в которой отражены мысли и чувства как самих участников СВО, так и их родных, ожидающих возвращения бойцов, и волонтеров, помогающих фронту. Чтобы ребятам все было понятно, Роман Валерьевич сопровождал выступление комментариями.

По просьбе актеров гимназисты передали им бутилированную воду для отправки в зону СВО.



Екатерина Наговицына:

«Для меня самый страшный грех — это предательство Родины»

В библиотеке имени В. Маяковского 13 декабря в рамках Клуба любителей православной книги состоялся творческий вечер писателя Екатерины Наговицыной из Екатеринбурга, которая привезла в Саров свою новую книгу «Проводник».



Участники встречи с удивлением встречали невысокую коротко остриженную женщину-бойца в камуфляже. Она сразу завоевала аудиторию своей искренностью, открытостью, доброжелательностью, крепким внутренним стержнем и любовью к Родине, а также несомненным талантом рассказчика.

В самом начале встречи Екатерина Семеновна сказала слова любви и признательности Сарову, где у нее много друзей — неравнодушных людей, для которых патриотизм не пустой звук. Первый раз она побывала в нашем городе лет десять тому назад, по приглашению члена Союза писателей России Любови Ковшовой, провела встречу с читателями в Доме ученых. Именно приспомятая Любовь Петровна рассмотрела начинающий талант, увидев публикацию Екатерины, занявшую первое место во Всероссийском литературном конкурсе среди подразделений МВД. Она связалась с автором и поддержала ее, утвердив в мысли продолжать писать. И первая книга Екатерины Наговицыной была напечатана в Сарове. Также посещение Сарова, Серафимо-Дивеевского и Санаксарского монастырей стали для нее отправной точкой на пути воцерковления.

Кроме того, друзья из Сарова поддерживали Екатерину в начале СВО, когда собрали средства и приобрели для нее квадрокоптер и тепловизионный прицел. Тогда это было для наших бойцов технической новинкой и помогло Екатерине выполнить служебно-боевые задачи и сохранить жизнь людей. Воевать без должного оснащения, по словам Екатерины, это все равно, что идти с вилами на танк, чистое самоубийство. Сравнивая военные действия в Чеченской республике и в зоне СВО, Екатерина отметила, что тогда же большинство россиян жили, не замечая войны, но сейчас люди стали помогать фронту, чего не было в 1990-е годы. Помощь саровчан помогла Екатерине и ее боевым товарищам почувствовать поддержку народа, придали силы и уверенности. Точно так же военным придадут силы письма детей, когда крепкие мужики плачут, читая детские письма. «Саров не только мне дал надежду на Победу, но и помог преодолеть уныние, ведь сейчас очень важно удержаться от разочарования и уныния в душе», — сказала Екатерина Наговицына.

Книга «Проводник» во многом автобиографична. В повестях и рассказах

описаны будни бойцов спецподразделения. Тираж книги небольшой, 200 экземпляров, и полтиража Екатерина отдала для подарков на Новый год раненым в госпитали. Каждую книгу подписала: «Тело вылечат врачи, а за душу надо бороться!» Вот такое пожелание ребятам. У Екатерины есть в том числе образование психолога, и она не понаслышке знакома с боевыми психическими травмами людей, прошедших войну. Многие парни живут как будто с сорванной кожей. Им больно от всего, в том числе от равнодушия окружающих. Как писал в своем стихотворении Юрий Левитанский: «Я не участвую в войне — она участвует во мне...» Поэтому одна из важных тем, которые поднимаются в книге «Проводник», это — судьбы людей, сумевших исцелить душу и найти себя в мирной жизни. «Книга стала лекарством для меня. Была цель написать ее не как военно-окопную прозу, не чернушно, а так, как учила Любовь Ковшова: чтобы у читателя оставалась надежда», — сказала Екатерина Наговицына. Ей довелось соприкоснуться с людьми, которые пережили трагедию в Беслане, и она задавала им вопрос: «А ты поссорился с Богом?» Кто-то отвечал утвердительно, а некоторым удалось подняться над ситуацией и, наоборот, в своем страдании найти Бога.

На войне все маски бывают сброшены, дружба и предательство, человеческие качества проявляются как под увеличительным стеклом. Автор убеждена, что сейчас не осталось полутонов — только черное и белое. Потом к каждому из нас будут вопросы: а что ты сделал для Победы? Может, просто молчал, выжидая, кто победит?

Для Екатерины самое интересное — это человеческие судьбы, которыми ей хочется поделиться. И к писательству ее подтолкнул рассказ коллеги-снайпера о четырех женщинах-хирургах. Они приехали на Первую Чеченскую войну, самоотверженно оперировали раненых зимой, в полевых условиях, спасали много жизней. Но нашелся предатель, который выдал их расположение врагам. Те подъехали ночью, вырезали часовых, подцепили вагончик со спящими врачами и увезли в неизвестном направлении. А потом была найдена голова одной из них. Екатерина не знала имен врачей, но не могла смириться с мыслью, что их подвиг забыт. Поэтому в повести «Энгенойская ведьма» рассказывает о них и предваряет повесть эпиграфом-посвящением «тем самым четверым женщинам-врачам» в надежде, что каждый читатель помянет их.

Гостья ответила на вопросы саровчан о чеченцах на СВО и о бойцах ЧВК «Ваг-

нер», которые были уникальным боевым сообществом, показавшим, как воевать с современным оснащением. По словам Екатерины, сейчас идет такая война умов, что техника устареет за полгода. Она подтвердила, что на войне атеистов нет, и что там постоянно происходят чудеса. У одних воинов укрепляется вера, а кто-то подвержен суевериям. Чтобы передать эту атмосферу, она как автор выбрала стиль с налетом мистицизма. Спрашивали про отношение к страйкболу. Екатерина ответила, что спецназовцы этим не увлекаются, чтобы не заиграться, потому что война и игра — разные вещи, на войне запасной жизни нет.

На вопрос, много ли женщин в СОБРе, Екатерина ответила, что за 22 года службы таковых не встречала. С юмором рассказала, как ее приняли в СОБР, куда был негласный приказ женщин не брать. Там она отслужила 10 лет, а сейчас служит в подразделении государственной защиты в системе МВД. Обычно военные немногословны, а Екатерина с ее даром слова приоткрыла для обычных гражданских лиц какой-то неведомый мир отчаянно смелых людей, которые готовы ввязаться в драку, а там будь что будет. Носит шеврон «Нет ума — штурмуй дома» — умение посмеяться над собой дорогого стоит. Собравшиеся интересовались, что движет в бою. По словам Екатерины, адреналин. Все страхи и сомнения перед боем, анализ — уже после, а в самом моменте действуешь рефлекторно, применяя наработанные навыки. При этом нужно словить «упоение в бою», некий кураж. Бояться нельзя. Если струсил — проиграл, если скатился в ненависть — тоже. Екатерина: «Была видеосъемка перед штурмом. Взводы стоят на колене, молятся и уходят в туман. Ребятам нужно переломить свой страх и подняться в бой. Кто не сможет презреть страх смерти, тот погибнет...»

Наверное, на каждой встрече Екатерину спрашивают о том, как она, женщина, выбрала стезю профессионального военного. Она размышляла о том, что ценностные установки закладываются в семье. Сказалось влияние отца, бывшего десантника, который был убежден, что бандитам надо дать отпор при любом раскладе: «Даже если мне будет плохо, но и противник безнаказанным не уйдет». Вспоминала, какие книги читала в детстве. Как в детский сад приходили ветераны-фронтовики, и девочка жалела, что они всех фашистов убили и ей не оставили. Как в пионерлагере проводили стрельбы и выдавали значок «Ворошиловский стрелок». Как потом накатили 1990-е годы. «Мы были озлобленными, никому не нужными подростками. Многие из нас погибли от наркоты, сгинули в тюрьмах и бандитских разборках», — с горечью отметила Екатерина. Рассказа-

зывала, как тщательно ее обучали снайперскому делу. Для нее самый страшный грех — это предательство своей Родины.

— «Может ли женщина-воин позволить себе такую роскошь, как любовь и семья?» На этот вопрос Екатерина уверенно ответила: «Нет. Это жесткий выбор: либо отдаешь себя служению, либо семье и детям». Она убеждена — если у тебя есть семья, то захочется выжить, и ты найдешь уловки. Мужчинам в этом отношении проще, что бы с ними не случилось, жена вырастит детей. Но и среди них разведенных порядка 80%, потому что многие жены не выдерживают такой образ жизни. Для бойцов родное подразделение становится семьей, в спецназе есть ощущение прикрытой спины, того, что тебя товарищи не бросят. Спецназовцы верят, что погибшие попадут в рай.

Екатерина встречается с молодежью, и ее боль — незнание молодым поколением истории родной страны и ее героев. «На что же они опираются? — размышляет она и отвечает: — На нас, старшее поколение. Поэтому пожилые бойцы играют роль политруков... Эта война — встряска для молодежи. Она должна научить мальчиков уважать себя как мужчин, воинов и защитников, научить любить Родину». И еще такие размышления: «Война начинается и заканчивается, а потом с этим надо будет жить. Я понимаю, что впереди будет очень сложное послевоенное время, будут банды, обиженные и озлобленные люди, ищущие своей правды, как это было после каждой войны. Тот шаткий мир, в котором мы живем, держится правосудием. И дай Бог, чтобы наше правосудие выдержало этот новый виток истории...»

В ходе встречи прозвучало много удивительных историй из жизни, забавных и страшных, но послевкусие от встречи осталось яркое, светлое и радостное. В конце творческого вечера люди выстроились в очередь, чтобы подписать приобретенные книги и сказать автору слова благодарности за беседу. А кому не удалось познакомиться с Екатериной Наговицыной, могут взять почитать ее книги в Маяковке.

Справка. Екатерина Семеновна Наговицына — участник боевых действий на Кавказе. Майор спецподразделения МВД России, кавалер ордена Мужества. Ведет большую военно-патриотическую работу с молодежью. Поэт, прозаик. Член Союза писателей России. Автор книг «Энгенойская ведьма», «Снайпер в Чечне. Война глазами офицера СОБРа» и многих публикаций во всероссийских и региональных журналах. Победитель всероссийских литературных конкурсов «Доброе слово» (2011, 2013), «Русский Гофман» и международного конкурса «Славянские традиции».



Из первых уст

С заботой о храмах



Говорят, что «Церковь не в бревнах, а в ребрах». Это, конечно, так, но и бревнами кому-то надо заниматься. Забота о состоящих и имеющихся приходских храмах Сарова и строительстве новых лежит на плечах благочинного Саровского округа протоиерея Льва Юшкова. Здесь особенность строительных работ в том, что их сложно планировать по времени, ведь они осуществляются за счет пожертвований, без стабильного финансирования. Мы попросили отца Льва рассказать о том, что удалось сделать в уходящем году, и задачах на предстоящий год.

– Еще в 2023 году мы занялись благоустройством храма Всех Святых, и уже видны результаты. В этом храме – единственном в Сарове – под куполом и на сводах сохранилась уникальная клева живопись XVIII века мастеров арзамасской Ступинской школы. Она находилась в аварийном состоянии. Московские художники-реставраторы высокого уровня провели реставрацию росписи.

А на стенах ниже карниза ничего не сохранилось, поэтому там просто сделали покраску и орнаменты, гармонирующие с живописью. Затем в храме заменили полы, параллельно обновив систему отопления. В алтарной части теперь пол из зеленого мрамора, а в моленной зале – из гранита. Также изготовили два клиросных киота с позолоченной резьбой. Для одного из них уже написа-

на храмовая икона Всех Святых, средства для нее собирали прихожане. Особо почитаемую икону прп. Серафима Саровского мы перенесем на стену храма. Сейчас монтируют новый иконостас, постепенно будем заполнять его иконами.

А снаружи храма Всех Святых можно увидеть, что паперть выложили гранитом, убрали электрические провода с фасада здания, за алтарем изготовили отмостку и дорожку из брусчатки, а напротив храма обновили вход в православный театр. На следующий год будем продолжать благоустройство территории, сделаем перепланировку и ремонт той части храма, где находятся церковная лавка и подсобные помещения, заменим две входные двери. А выпечку просфор перенесем в храм в честь святых Царственных страстотерпцев.

В храме св. прав. Иова Многострадального продолжают позолотные работы на иконостасе; снаружи храма облицевали алтарь доской с утеплением, идут работы по обшивке верхней части храма. Это займет несколько лет и значительно продлит срок службы здания. А в храме в честь святых Царственных страстотерпцев удалось промыть живопись под куполом.

По благословению правящего архиерея мы строим небольшой деревянный церковно-причтовый дом у храма на Ближней пустынке – в честь Сошествия Святого Духа. Хотим уже зимой туда войти. В храме есть свой приходской актив. На следующий год организуем воскресную группу, и нам нужны люди, которые будут заниматься с ребятами.

С помощью епархии многое было сделано в Саровской православной гимназии. Полностью отремонтировали кровлю здания и заменили все тепловое оборудование. Теперь кровля не будет протекать. Также был построен переход в новое здание спортзала. На следующий год перед нами поставлена задача заменить все электрооборудование и начать капитальный ремонт, который в этом

здании не проводился. Сейчас в гимназии обучаются 335 учеников, работают 70 сотрудников, в том числе 38 педагогов, и владыка провел уже несколько совещаний по дальнейшему развитию гимназии.

В следующем году хотим приступить к расширению храма в честь вмч. и целителя Пантелеимона на территории Больничного городка. Был сделан эскизный проект. Архитектор предложил неплохое решение – поставить рядом точно такой же храм и соединить два здания колокольней. Если этот проект будет реализован, площадь алтаря составит 5 x 8 м, а площадь зала для молитвы возрастет до 100 кв. м.

Кроме того, в Сарове выделен участок под строительство нового храма – в честь святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии – по улице Нижегородской. Рядом находятся земельные участки, выделенные под застройку многодетным семьям, и будет построен детский сад. ООО «Региональный инженерный центр» предложил проект храма на 230 молящихся.

Отец Лев озвучил планы на 2025 год и показал эскизы новых храмов, конечно, они еще могут претерпеть изменения.



Инициатива

Приходите на Евангельские встречи

В Сарове Евангельские встречи проводятся ежемесячно при храме в честь святого праведного Иова Многострадального и еженедельно при храме в честь святых Царственных страстотерпцев и на базе волонтерского центра «Радость моя!» Расскажем немного о них...



Анна Виноградова:

– Евангельские встречи начались в волонтерском центре осенью 2024 года. Признаюсь, что в последнее время все реже открывала страницы Евангелия, оправдывая себя усталостью и занятостью, давала себе обещания читать в пост, но все мешала суета, которая ситуативно кажется такой важной... Искренне восхищаюсь христианами, которые читают Евангелие регулярно и многое знают на память.

И вот, пятничными вечерами мы стали читать и обсуждать Евангелие. Начали с Евангелия от Матфея в русском синодальном переводе и читаем по порядку. Вопросы у собравшихся возникают самые разные. Делимся своими вариантами ответа, а приходской катехизатор Игорь Куцык рассказывает исторические факты, объясняет нюансы, опираясь на толкования

Евангелия святыми отцами Церкви. Так потихоньку и идем вперед...

Приглашаем присоединиться к нам всех, кому удобно приходить на ул. Пушкина, 24 А. Если по каким-то причинам встреча в пятницу в 19.00 отменяется, публикуем объявление на странице волонтерского центра «Радость моя!» в ВК.

Мария Макарова:

– 24 декабря я побывала в приходском доме храма Иова Многострадального на Евангельской беседе с участием иерея Алексея Шестакова и руководителя катехизаторских курсов при этом храме Евгения Фильцина. Участники встречи обсудили христианское понимание любви и брака.

Говорилось о том, что Бог, сотворив мужа и жену, благословил и освятил их союз на всю жизнь: «Посе-

му оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью, так что они уже не двое, но одна плоть. И так, что Бог сочетал, того человек да не разлучает» (Мф. 19, 5-6). Главной целью брака является стяжание любви мужа и жены. Вторая цель брака – рождение и христианское воспитание детей. Еще одна цель брака – предохранение от распутства и сохранение целомудрия. В 5 гл. Послания к Ефесянам апостол Павел пишет об обязанностях мужа и жены. Жена должна почитать, уважать и бояться чем-то огорчить своего мужа, а муж должен возлюбить жену, как «свое тело, самого себя, как Христос возлюбил Церковь – предал Себя за нее». Муж обязан оберегать, наставлять, благоразумно обращаться с женой «как с немощнейшим сосудом». Также речь шла о том, как важно приступать к Таинствам Церкви с пониманием и верой, чтобы мы смогли принять бесценный дар благодати Святого Духа.

Мария Курякина:

В субботу 21 декабря протоиерей Сергей Скузоваткин провел Евангельскую встречу в храме в честь святых Царственных страстотерпцев. В этот раз собравшиеся погрузились в исторический контекст первых веков христианства. Последователи Христа жили среди языческого окружения. Какое мировоззрение было у язычников, почему они с неприязнью относились к христианам и поддерживали гонения на них, как распространялось христианство и почему крещение принимали перед смертью, как проявляется языческое сознание в наше время – эти и другие вопросы обсудили во время встречи. Участники беседы с удивлением узнали, что язычники считали христиан безбожниками за отказ принесения жертв богам. Считали, что из-за них боги наказывают людей, посылая засуху, болезни и другие бедствия. Однако видя жертвенную любовь христиан к ближним, постепенно к ним стали лучше относиться в обществе. По мнению отца Сергея, понимание феномена язычества поможет перейти к разбору христианских ересей.

Напомним, что Евангельские встречи в этом храме проходят еженедельно по субботам в 10 часов, за исключением рабочих суббот.

Для познания Христа обязательно читайте Евангелие!

23 декабря исполнилось 55 лет старшему священнику храма Всех Святых протоиерею Александру Брюховицу. Батюшку поздравили с днем рождения правящий архиерей, прихожане и близкие. И редакция «Православного Сарова» присоединяется ко всем поздравлениям и добрым пожеланиям. Мы попросили отца Александра рассказать о себе, представляем вашему вниманию это интервью.



– Отец Александр, в детстве были верующие среди ваших родных или в окружении?

– Нет. У меня отец был военным, и мы жили в военных городках. Я родился в Крыму, потом мы переехали в Семипалатинск в Казахстане, а с 1980 года – в Саров. Мама устроилась во ВНИИЭФ, отец трудился в военной приемке. В Сарове была другая культурная среда. Здесь я впервые увидел церковную архитектуру, которая произвела на меня сильное впечатление. Дети рассказывали, что Серафим Саровский упал с колокольни, ее тогда называли «башня». И я не понимал, кто такой Серафим Саровский, и почему он с этой башни упал. Потом я увидел верующих бабушек, которые по праздникам собирались на Протяжке и вереницей шли к роднику на Дальней пустынке. Но в нашей семье о вере не говорили, и я относился к ней скептически. В школе на уроках обществоведения преподавали диалектический материализм, а учительница биологии разоблачала «ложные чудеса», при помощи которых церковь якобы обманывала людей. Говорила, что верующие причащались из одной ложки, что приводило к распространению эпидемий. Я тогда был некрещеным и никогда не видел причастия, поэтому с доверием слушал ее. Потом эта и другие мои учительницы пришли в церковь, стали верующими людьми.

– Как же вы пришли к вере?

– В школе я увлекался радиоэлектроникой, ходил в кружок во Дворце пионеров. В старших классах учился в заочной физико-математической школе при МИФИ, а потом поступил в этот вуз. Тогда Перестройка шла полным ходом, духовная сфера вышла из-под запрета. В Москву со всего мира стекались проповедники и адепты всяческих сект, на улицах и станциях метро были книжные развалы, где продавали духовную литературу. Мы пытались разобраться в этом многообразии, обсуждали различные учения и обменивались книгами.

В МИФИ перед студентами выступали философы и религиозные деятели. В их числе был Секо Асахара, лидер японской секты «Аум Сенрике», которая потом устроила газовые атаки в токий-

ском метро и была запрещена. Но тогда к иностранцам относились всерьез и даже пригласили на встречу уже очень пожилого академика, лауреата Нобелевской премии Николая Басова. А для секты это просто была рекламная акция с целью вербовки новых членов. Помню, как протестанты «Гедеоновы братья» из Канады раздавали студентам Новый Завет, но мне не хватило. Тогда я написал им, и мне прислали книгу.

У нас была компания из четырех друзей, которые интересовались религией. Среди них был ныне покойный протоиерей Герман Здоров, мы жили с ним в одной комнате в общежитии. И в какой-то момент нам захотелось получить не просто информацию, а личный духовный опыт, и мы пришли к тому, что надо креститься. Мы сделали такой выбор потому что начали изучать Евангелие и православную литературу. Поняли, зачем нам что-то искать, когда у нас есть своя религия, в которой есть истина, откровение, духовный опыт, Иисусова молитва, старцы-подвижники... Мы крестились и сразу после этого причастились в храме Воскресения Словущего в Даниловской слободе. Тогда не было никакой подготовки, и я даже толком не знал Символ веры.

– Как проходило ваше дальнейшее воцерковление? Какие послушания вы несли в Сарове на приходе храма Всех Святых?

– После этого мы с отцом Германом с ревностью неопитов стали ходить в храм, соблюдать посты, причащаться, ездить в Троице-Сергиеву лавру. Со временем я стал алтарником в храме в честь Казанской иконы Божией Матери в Коломенском, где была Державная икона Божией Матери, и перед ней даже служил литургию Святейший Патриарх Алексий II. Тогда все было очень просто – ни охраны, ни службы протокола. Когда я вернулся в Саров в 1993 году, у меня уже был опыт алтарника. А отец Герман сразу поехал к митрополиту Николаю (Кутепову), пожил в Нижнем Новгороде, и сюда вернулся уже священником. Я тогда работал во ВНИИЭФ.

Инициативная группа мужчин принимала участие во всех приходских делах. Мы организовывали крестные ходы, на Крещение разливали воду, перед 1 августа убирали территорию Дальней пустынки и облагораживали родники. Когда приезжал Патриарх Алексий II, были, как сейчас говорят, волонтерами. Однажды мы копали котлован при строительстве западного притвора храма Всех Святых, нашли череп и там же похоронили его в нише под ступенями входа.

В первые годы храм был переполнен, поэтому в выходные и праздничные дни мы на автобусах ездили в паломничество в Санаксарский и Серафимо-Дивеевский монастыри. Вместе с Алексеем Федоровым мы стали активно развивать на приходе православное образование: катехизаторские курсы для взрослых, детскую воскресную школу. Читали по субботам лекции в СарФТИ, выпускали первую газету «Православный Саров».

Самой интересной для меня была тема самообразования и передача знаний другим. Поэтому в 1999 году я закончил заочное отделение Свято-Тихоновского Богословского института.

– Что подтолкнуло вас к принятию священства?

– Принимать священный сан я не собирался, и даже когда меня отпускали с работы на сессии в Москву, обещал, что не уйду в священники. Но меня неудержимо тянуло в храм. Было такое ощущение, что в храме – подлинная жизнь, единая община и общий дух. А потом



я перешел работать в «Бинар», и уже не был связан обещанием.

Священников не хватало, поскольку в те годы было много крещений, отпеваний и треб, на первой неделе Великопосты – под 200 причастников. В 2000 году епископ Балахнинский Иерофей (Соболев) рукоположил меня во диакона на Вознесение, 10 июня, и во священника – 24 сентября.

– Как супруга отнеслась к вашему желанию стать священником?

– С матушкой я познакомился на приходе храма Всех Святых. Она пела на клиросе, в детстве ездила на автобусе в первую воскресную школу, которая была в Дивеево. Мы венчались, и все у нас было по-церковному. Поэтому с ее стороны никаких возражений не было.

– Большую часть вашей жизни занимает воскресная школа при храме Всех Святых. Вы пришли туда преподавателем, затем стали директором. Как она менялась за это время, и как складывалась жизнь ваших бывших учеников?

– Преподавать в воскресной школе я стал поневоле, поскольку мне больше нравится работать со взрослыми, и у меня не было педагогического образования. Утешало то, что в школе собрался очень дружный и инициативный коллектив. Представьте, что мы всей воскресной школой ездили в Троице-Сергиеву лавру и занимали в поезде более вагона. Списочный состав детей достигал 150 человек. Тогда не было ни образовательных стандартов, ни пособий, ни методик, но классы были наполнены, педагогов было много. У нас были замечательные праздники, паломничества, походы, детские богослужения и крестные ходы, летний лагерь, активная дружина Национальной организации витязей.

Катехизаторские курсы дали нам большинство педагогов. Вообще, в нулевые годы мы опередили свое время, потому что у нас был полный цикл православного образования. Мировцы занимались с дошколятами, воскресная школа – со школьниками, катехизаторские курсы – со взрослыми, и кафедра теологии СарФТИ тогда давала высшее образование. Ряд ее выпускников пришли работать в Церковь. Это был результат всеобщего духовного подъема.

С открытием православной гимназии поток детей прихожан в воскресную школу резко уменьшился. На приходе можно создать только младшую группу. И молодых семей с детьми на нашем приходе практически нет. Такие семьи ходят в храмы, находящиеся в шаговой доступности, либо где ходит транспорт.

Дети вырастают и практически не помнят содержание предметов, которые проходили в воскресной школе. Есть те, кто выросли равнодушными к вере. Но есть и крепкие многодетные семьи наших бывших воспитанников, которые всей семьей ходят в храм. Воскресная школа только вместе с семьей может многое дать

ребенку. Главное в воскресной школе – это атмосфера добра, любви и близости к Богу. Теплые воспоминания об этом могут помочь человеку вернуться в Церковь много лет спустя.

– Удавалось ли вам уделять достаточно внимания своим пятерым детям?

– К сожалению, священник живет параллельно со своей семьей, и ему трудно привлечь своих детей. Утром, вечером и в выходные дни он уходит на службу. Днем он может найти свободное время, но дети ходят в школу и погружены в светскую среду со своими уроками, секциями и кружками, поездками с классом. Наши трое старших детей посещали воскресную школу, а двое младших – уже нет, потому что матушке было трудно их водить. И все-таки у нас православная семья, ведь дети учатся у родителей. Мальчиков привлекаю на Пасхальные ночные службы. Ездим семьей в паломнические поездки. Прошлым летом ездили в Главный храм Вооруженных сил России.

– Что вам придает силы в священническом служении?

– Мы пришли в Церковь на волне духовного возрождения, с горящими глазами. Потом на первый план выходят профессиональные моменты, и вот, тебе уже кажется, что в чем-то служение священника обычное и рутинное, как для хирурга операция по удалению аппендицита. Надо понимать, что где бы человек ни находился, у него всегда случаются кризисы переосмысления. И человек ищет выход, преодолевает уныние и чувство богооставленности, приобретает мудрость. Этот опыт, по словам митрополита Вениамина Федченкова, особенно важен для священника, потому что помогает ему лучше понимать людей.

Бывает радостно, когда приходят люди, которым ты можешь помочь. Когда видишь, что твои слова для них важны и спасительны, что они ложатся людям на сердце. В эти моменты ты чувствуешь себя нужным, видишь плоды священнического служения. Также при богослужении бывают моменты единения с молящимися, особенно в праздничные дни, когда все молятся «едиными усты, единым сердцем».

А еще когда я каждый день читаю евангельское зачало на литургии, когда прочитываю все Евангелие за Великий пост, для меня очевидно, что это – живое и действенное слово Христово. Я всем рекомендую: «Для познания Христа обязательно читайте Евангелие, чтобы Христос обратился к вашему сердцу». Для нас Евангелие – это главная и спасительная книга Церкви. Она очень важна для богопознания, богообщения и просвещения. Если бы у нас не было Евангелия, откуда еще черпать силы? Житейская суета засасывает, но когда перед Престолом читаешь Евангелие, это восстанавливает, обновляет ум, направляет в нужное духовное русло, укрепляет в вере и дает силы для служения.

Объявления

◆ Дорогие братья и сестры! В одной из подопечных семей волонтерского центра умерла мама. Отец остался один с тяжелым ребенком-инвалидом, у мальчика ДЦП, он не ходит и не говорит. Эта семья нуждается в хорошей сиделке на постоянной основе, чтобы отец мог выйти на работу. Ребенку требуется внимательный уход, с большой любовью и терпением. Работа сиделки будет оплачиваться с помощью благотворителей. Узнать подробности можно у руководителя волонтерского центра Анны Юрьевны по тел.: 8(906)3534637. Ситуации, когда семьям с детьми-инвалидами на время требуются сиделки или няни, возникают нередко. Мамам таких детей нужна возможность отлучиться по делам, обратиться к врачу или ненадолго лечь в больницу. Если кто-то готов попробовать себя в роли временной сиделки или няни, просим также позвонить по указанному телефону.

◆ Краеведческий центр «Истоки» приглашает на Рождественскую программу школьников с 1 по 7 класс. Вас ждет увлекательная прогулка по Саровскому монастырю с рассказом о Рождестве Христовом, представление «Рождественский вертеп», занимательные игры и викторины и чаепитие с угощением. Заявки принимаются до конца января. Конт. тел.: 8(910)1469447 (после 16.00).

◆ Начались занятия для взрослых по православному краеведению на базе воскресной школы храма Всех Святых. Слушатели смогут познакомиться с историей Саровского монастыря, открыть для себя духовную историю нашей Родины, а также совершить увлекательные прогулки по Сарову. Занятия ведет Серафимовский учитель, преподаватель истории Саровской православной гимназии Людмила Владимировна Куликова. Они проходят по пятницам в 17.30 в воскресной школе храма Всех Святых, которая сейчас находится в помещении северного келейного корпуса Саровского монастыря (пр. Мира, 17). Конт. телефон: 8(910)1469447 (после 16.00).

◆ По данным Межрегионального управления №50 ФМБА России вода в источнике Серебряные ключи не соответствует нормам по микробиологическим показателям. Использовать эту воду для питья нужно только после кипячения.

◆ Волонтером Серафимо-Дивеевского монастыря может стать каждый. Уточнить дату ближайшего заезда, заполнить анкету и получить приглашение можно на официальном сайте паломнического центра монастыря: <https://diveevopalomnik.ru/volunteers/>.

◆ До 28 февраля 2025 года открыт первый фотоконкурс Фонда содействия строительства и реконструкции храмов во имя святого Архангела Михаила «Семья в храме». Главная цель конкурса – показать людям роль православного храма в укреплении семейных ценностей через радость общей молитвы в нем. В конкурсе смогут принять участие как профессиональные фотографы, так и любители. Работы победителей будут размещены на уличных фотостендах. Подробности см. <https://event.fond-am.ru/semya-v-hrame>.

◆ Экскурсионно-паломническая служба Саровского монастыря предлагает экскурсии по монастырской площади с посещением храмов, пещерного комплекса, колокольни, Дальней и Ближней пустынок прп. Серафима Саровского. Также проводится экскурсия по улицам города: «Их именами названы улицы». Конт. тел.: 8(83130)77325; 8(904)0502750 (Светлана).

Анонсы

◆ 7 января в 12.00 состоится традиционное шествие христовославов. Маршрут: храм вмч. Пантелеимона в Бельничном городке, ТЦ «Плаза», ТЦ «Куба», храм в честь святых Царственных страстотерпцев, где всех напоят чаем из самоваров. В шествии участвуют дети и взрослые с Рождественскими звездами, песнопениями, фигурами пастухов и волхвов. Конт. тел.: +7(910)8802400 (Роман).

◆ 12 января в Александро-Невском кафедральном соборе (Н. Новгород, ул. Стрелка, д. 3а) состоится XVIII Рождественский хоровой собор. Начало в 15.00. Вход свободный.

◆ Со 2 по 4 января Паломнический центр Нижегородской епархии приглашает в поездку в Троице-Сергиеву лавру и Москву из Сарова и Арзамаса. Программа поездки: 2 января в 21.00 сбор группы. Утром 3 января прибытие в Троице-Сергиеву Лавру. Братский молебен. Ранняя Божественная литургия (возможны исповедь и причастие), поклонение мощам прп. Сергия Радонежского. Свободное время. Хотьково, Покровский монастырь. Поклонение мощам прпп. Кирилла и Марии, родителей св. прп. Сергия Радонежского. Переезд в Москву. Новодевичий монастырь. Вечернее богослужение в Покровском монастыре, поклонение мощам св. блж. Матроны Московской. Возвращение 4 января в 4.00. Группу сопровождает экскурсовод. Конт. тел.: 8(910)1232511.

◆ Со 2 по 7 января Центр развития культуры и искусства проводит в Доме молодежи II фестиваль «Арт-елка». Там будут представлены 45 дизайнерских елей. Вход с 16 до 19 часов, стоимость билета 200 рублей. Программу мероприятий см. на artсаров.рф.

Афиша

Приглашаем на фестиваль «Ясельки»

VII Саровский фестиваль домашних рождественских вертепов пройдет 10-12 января в помещении православного культурно-просветительского центра (пр. Мира, 50). Заказать билеты можно по QR-коду или по тел.: 8(910)8802400 (Роман).

Программа

- ◆ Спектакль ПТО «Мир» «Рождественский вертеп» покажут 8 января в 11.00 и на открытии фестиваля – 10 января в 17.00, 4+.
- ◆ 10 января в 18.30 – «Детство или туда и обратно» – интерактивный сторителлинг. Молодежный проект «Событие» (Москва), 12+.
- ◆ 11 января в 12.00 и 15.00 – спектакль «Рождественское чудо» театра «Без занавеса» (Санкт-Петербург), 5+.
- ◆ 11 января в 19.00 – «Рождественские нескладки» – сторителлинг. Молодежный проект «Событие» (Москва), 12+.
- ◆ 12 января в 14.00 – спектакль «Дом свободы» ПТО «Мир» (Саров), 12+.
- ◆ 12 января в 17.00 – «Ламповый вечер». Святочные рассказы в исполнении участников фестиваля, 12+.

Организаторы фестиваля: «Саровское благочиние, ПТО «Мир» при поддержке департамента культуры и искусства г. Сарова.



Вакансии

- ◆ В храм Иова Многострадального требуются помощник настоятеля, дежурный по храму, уборщица. Тел.: 8(83130)9-02-01.
- ◆ Саровской православной гимназии требуется учитель му-

зыки. Конт. тел.: 8(960)1719341, 8(952)4440588.

◆ Для работы в Саровском монастыре требуются: повар в трапезную, горничная в монастырскую гостиницу, разнорабочий, охранник, дежурная по храму, посудомойщица. Конт. тел.: 8(83130)3-09-28.

◆ В храм в честь святых Царственных страстотерпцев на постоянную работу требуется уборщица. Конт. тел.: +79108733964 (Елена).

◆ В храм Всех Святых требуются: просфорница и уборщица. Тел.: 8(83130)7-70-77.

Информация ТО «СВОим»

Дорогие наши помощники! Мы с вами вместе проделали и продолжаем делать большую и важную работу – помогаем нашим защитникам.

Сбор средств для фронта не прекращается – идет потихоньку ручеек помощи от людей. После поездки в госпиталь обрабатываем заявки бойцов. Они просят оказать помощь в закупке досок и плит ОСБ, большая потребность в стройматериалах, предстоит очень затратная закупка 100 магазинов для АК, надо подкупить средства. Каждый день вы приносите подарки для наших бойцов. Мы от души благодарим саровчан за поддержку! В январе будет отправка сразу в четыре точки в направлении ЛНР: штурмовикам, разведчикам, артиллеристам. Уже начали комплектовать посылочки.

По выходным и в праздники наш волонтер Владимир Галанов имеет благословение на сбор средств для бойцов возле храма. На эти средства мы закупим необходимое для воинов. Вся ваша помощь доходит до получателей на фронте. Это: стройматериалы, термобелье, угощения к НГ и Рождеству, детские письма с ри-

сунками и сувенирами, спальные и медикаменты. Благодарим всех и каждого нашего помощника!

Сбор средств осуществляется: на основную карту Сбербанка, перевод по номеру карты 2202 2056 2664 1648, карта Тинькофф – для перевода по номеру телефона 8(908)231-59-97. Номер карты Тинькофф 2200700505934181. Получатель – Ирина Николаевна П.

Постоянный сбор «НА МЕДИЦИНУ» осуществляется на карту Сбербанка, перевод по номеру счета 2202206196313204. Получатель – Ольга Юрьевна К., и «НА МАСКИРОВОЧНЫЕ СЕТИ» – на карту Сбербанка: 2202200979669213. Получатель – Татьяна Ивановна П.

Сбор средств для помощи военным можно по QR коду перевести на р/с храма Всех Святых с пометкой «Для СВО».

Если вы хотите присоединиться к нашей волонтерской деятельности (шить, участвовать в сборке отшитых изделий, плести маскети, помощь на складе) – приходите. Швейное производство в помощь фронту расположено на базе

волонтерского центра «Радость моя!» по ул. Пушкина 24 А. Мы работаем каждый будний день с 12 до 20 часов.

Гуманитарную помощь для участников СВО (лекарства, средства гигиены, инструменты и технику, продукты питания) можно приносить в будни с 9.00 до 20.00 по адресу: ул. Пушкина 24А, 2 этаж. Также открылся новый пункт приема гуманитарной помощи в Торговом парке АСС, ул. Дмитрова, 10А. Вход на остановке маршруток. Пункт работает по будням с 9.00 до 18.00, в выходные дни – с 9.00 до 14.00.

Конт. тел.: +7(952)4759570 (Наталья).

